

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre 4.00
Número del día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

EL RENUNCIO

Cuando nos lo reprochaban, el rubor coloreaba nuestras mejillas, casi no osábamos protestar.

Eran las grandes potencias de Europa las más cultas, las más progresivas, las que en todo nos aventajaban, en ciencias y en arte, en industria y comercio, en sentido estético, en sentido moral.

A coro decían: ¡Cosas de España, un pueblo medioeval!

Raza impenitente que sólo pensó en pelear.

Pelearon en todas las partes del mundo y en todas inútilmente, en todas de jaron huecas de su espíritu belicoso, indisciplinado, brutal.

Ved la historia de sus hijas las repúblicas sudamericanas, y no hallaréis una sola página limpia de sangre: guerras de conquista ó reconquista, guerras civiles, levantamientos, insurrecciones, motines, callejera revolución.

Quevedo era un espadachín y Cervantes, el gran Cervantes, el genio de la raza, es conocido en su país mejor que por sus obras por sus hazñas.

¡Fué, todos los españoles lo saben, hasta los que no han leído «El Quijote» los más, fué: «El marco de Lepanto»!

Bajamos la cabeza humillados.

Aunque duro y altivo el reproche, reconocíamos que las Grandes Potencias, grandes en todo, llegaron a serlo por saber vivir en paz.

Pero resulta ahora que todos somos iguales.

Caísteis, ¡oh Grandes Potencias! en un renuncio fatal para vuestra soberbia.

Resulta que toda vuestra ciencia, todo vuestro arte, toda vuestra cultura y civilización, toda vuestra labor de paz, fué sólo un enorme trabajo guerrero.

Si nosotros peleábamos siempre, vosotros siempre estabais pensando en pelear.

Vosotros haceis la guerra «por entregas», pero cada «entrega» vuestra vale «en sangre y en brutalidad» lo que un volumen de nuestra historia.

¿Será eso: será que todos los hombres llevamos en nuestra sangre el pecado original del instinto guerrero, para cuyo pecado no ha nacido aún el Redentor?

Si es así, démonos las manos. Pero pues llegó nuestro turno, oídos como os hubimos de oír.

Nosotros tenemos derecho á decirnos hoy lo que ayer nos decíais:

Que la guerra es salvaje, que es bárbaro pelear, y que si os admirábamos cuando sabíais vivir en paz, nos dáis lástima cuando hemos descubierto que esa vida de paz era de trabajo para la guerra.

Vertéis más sangre y amontonais ruinas vosotros en un día de luchas que nosotros en un año de pelea.

¡Como que nosotros no tenemos tiempo como vosotros ponéis en la paz, las puntas de las espadas y las lanzas!

¡Como que nosotros guerreamos sencillamente, mientras vosotros ponéis al servicio de la guerra la ciencia, el arte, la industria, todo lo que tenéis!

¡Y queréis que callemos!

Nos dan risa esas cartas que continuamente recibimos en las redacciones los periódicos.

Se nos dice:

«Callad por Dios. No nos reprochéis la guerra que hacemos, que es santa, es noble, es justa.»

Esto nos lo escriben á diario, franceses, alemanes, ingleses y rusos.

Pues no señor, no callaremos.

Llegó para nosotros la hora de devolver á los «pueblos civilizados, la pelota».

Vuestra guerra es tan insensata por lo menos como las nuestras, y quizás menos justa y razonable que las nuestras.

Sóis tan belicosos como nosotros; quizás más.

M.

Paseos matutinos

EN EL MUELLE

Ofrecía esta mañana á primera hora el muelle de nuestro puerto, un animo ísimo espectáculo.

Acababa de llegar el hermoso buque de la Compañía Trasatlántica «Infanta Isabel» y una larga fila de carruajes se extendía desde el almacén que tiene tan importante empresa naviera en la parte del martillo, hasta su otro almacén, que se encuentra á la entrada de la estación de pequeña velocidad.

Allá en la parte final del muelle, una partida de goifos y golfillos, saltaban por encima de unos vagones de mercancías que acababan de alijar su carga, descuidados y tranquilos y en la parte donde se construye la escollera de lo que ha de ser prolongación del muelle, dos obreros, pausados, tranquilos, realizaban la labor de hormiga de cargar en una vagoneta decauville las piedras que dos carros acababan de descargar, llevándolas luego hasta el extremo del terraplén, para ir las arrojando metódica y plácidamente para prolongar la línea tendida en toda la extensión que ha de tener la escollera y que ya apenas pueden cubrir las mareas más altas.

Allí está el Cádiz que se agranda; al Sur está el Cádiz que se derruye.

Vigilantes bloques que salen ya en la pleamar, señalan con más claridad que las boyas, la extensión que ha de tener el nuevo muelle.

A lo lejos, confusa por la niebla de una mañana gris y algo fresca, la punta de San Felipe y su espigón, se dibujaba alzándose del fondo de las aguas y otros bloques, también vigilantes sobre las olas, hacían ver cómo también crece la ciudad por aquel lado.

En el extremo final de aquella parte, una draga sacando fango, señalaba su presencia por espesas columnas de humo; en el centro casi, de la dársena, otra draga lanzaba rugidos, al arrancar sus cangilones, del fondo cenagoso, cienos y tierras milenarias, donde duermen hechos polvo, los restos pasados de poderío y de grandeza de las más diversas civilizaciones.

Allí tropieza, seguramente, el vaso de hierro que penetra en el fondo, con deshechos trozos de bajeles que fueron un día conductores de la civilización remota y que contribuyeron á la opulencia de la antigua Gades.

De allí han salido á la superficie, tras centenarios de enterramiento, cañones, anclas, cadenas, que un día fueron terror, seguridad y fortaleza, de innumerables bajeles.

Más que fangos, más que arcillas, son aquellos fondos que hoy remueven las poderosas máquinas modernas, algo parecido á ese polvo que se encuentra en el hueco de los sarcófagos; cenizas de un ayer remotísimo, y es fácil que entre aquellos detritus, pudieran hallarse joyas, monedas y medallas, que la acción corrosiva de las aguas no haya podido borrar sus emblemas, sus perfiles, aun cuando no sean en sus desgastados trozos, más que sombras del ayer hundido,

pero más felices que éste, porque aun cuando sea rápidamente, han vuelto á ver el sol, lo que no alcanza por grandes que sean sus hechos y por intenso que sea el recuerdo, ese pasado que evoca y que pasó para siempre á la intensa lobreguez de la eternidad.

Allí en el muelle y en una mañana triste, neblinosa, fría, otoñal, de tonos melancólicos, en los que el gris domina, puede pensarse en el ayer, pero también se piensa en el mañana.

Lentamente, como la higuera que crece en las quebraduras y grietas de las murallas que rectan ante los muelles, el puerto crece.

Inmensas bateas cargadas de piedra, arrojan su contenido pausadamente, lentamente, en la escollera, donde el mar alza montañas de espumas al encontrar ese obstáculo á su dominio; en otra parte, un poderoso arriete vertical, la trituradora, descarga golpes de coloso sobre el fondo de roca; pequeños barcos provistos de máquinas, envían aire á los buzos que trabajan en el fondo, mientras gruas de vapor llevan á la profundidad, al obrero submarino, sacos con piedras y cemento, para nivelar las bases de los bloques inmensos que descienden para ser el cimiento de los nuevos muelles.

Allí el trabajo es anónimo; nadie lo advierte, hasta que aparece en la superficie de las aguas; arriba, sobre el muelle, el vaporcito que llega con el pasaje, la pugna, el ofrecimiento, que sintetiza la terrible lucha por la existencia, de los encargados de los hoteles, de los cocheros, de los chicos que quieren recojer el equipaje, de los encargados del fisco que hacen como que miran por el interés del Estado, molestando al que pueden; de la policía, de todo ese conjunto heterogéneo en fin, que forma la nota característica de los muelles y de los puertos primitivos.

Pasan las horas; silban roncamente los vapores que van á abandonar el muelle; la llegada ó salida de los trenes de la estación, la anuncian otros silbidos más penetrantes; el sol brilla rompiendo las nubes grises y tristonas y... ¡hasta otro día!

JAC.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros DE CADIZ

El miércoles 15 de Diciembre de 1914 á las tres de la tarde y siguientes necesarios, se venderán en pública subasta los efectos ya vencidos y correspondientes á los meses y con los números que á continuación se expresan:

Sección de alhajas

Mes de Octubre de 1913

Central.—Números 63.229 al 65.164.
Sucursal número 1.—Números 31.372 al 31.862.

Sucursal número 2.—Números 23.181 al 23.755.

Sección de ropas

Mes de Marzo de 1914

Central.—Números 74.700 al 76.311.
Sucursal número 1.—Números 98.099 al 100.000 y desde el 1 al 840 de otra serie.

Sucursal número 2.—Números 73.427 al 79.623.

Se previene á los empeñantes de ropas y alhajas que para dar cumplimiento exacto á los artículos 54 y 71 del Reglamento, solo se autorizará el desempeño

y renovación de los lotes anunciados hasta el lunes 14 víspera de la subasta y transcurrida esta fecha se entenderá que los interesados han desistido de efectuarlo.

Cádiz á 17 de Noviembre de 1914.—El Presidente, José Gay.

Por Telegrafo

Madrid, 16 (varias horas.)

Política y políticos

Congreso

Abierta la sesión se nota en la Cámara desanimación.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra leyó un proyecto sobre epidemias.

El ministro de la Guerra, leyó un telegrama, dando cuenta del bombardeo hecho por el «Princesa de Asturias» en los poblados de Ain-Xixa y Bin.

El señor Ossorio Gallardo hizo su anunciada pregunta sobre la prohibición del mitin maurista.

Le contestó el señor Dato justificando la prohibición.

El Rey

El presidente del Consejo de Ministros manifestó que el Rey continúa sin novedad en la cacería de Santa Cruz de Muela.

Consejo de ministros

Mañana se reunirán los ministros en Consejo.

De Valencia

El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que los estudiantes valencianos habían promovido escándalo por la mañana rompiendo cristales y apedreando los tranvías.

La policía dió algunas cargas.

Los estudiantes no concurrieron á clase.

Varias noticias

De Marruecos

Comunica telegráficamente el general Marina, que nuestro crucero «Princesa de Asturias», ha bombardeado los poblados de Ain-Xixa Bin, siendo eficacísimos los disparos.

El castigo ha sido duro.

Niña degollada

De Valencia comunican que en la Iglesia de Santa Cruz, fué encontrada una niña recién nacida degollada.

Estaba envuelta en unos harapos.

La policía trabaja sin cesar para descubrir al autor de tan bárbaro hecho.

El conflicto europeo

Según parte oficial de Burdeos, la situación no ha cambiado.

—De Ginebra comunican que, según noticias recibidas de Alemania, en Berlín se repartieron tarjetas postales para celebrar la entrada de los alemanes en París.

En las postales aparecía el Kaiser con una corona de laurel en la frente.

—Los alemanes han tratado de impedir el avance seguro y gradual de los rusos en toda la línea, tomando la ofensiva en las cercanías de Thorn.

Pero dicha ofensiva fué contenida por los rusos, que obtuvieron un triunfo decisivo en Rypin, cerca de Thorn, y obligaron al enemigo á retirarse hacia sus fortalezas.

Los rusos capturaron cinco morteros cerca de Soldau.

Comunican de Atenas que los turcos han destruido la línea férrea de Smirna a Kaza.

— Informes oficiales de Berlín aseguran que el ejército alemán de Prusia, sostiene encarnizados combates con los rusos y contiene el avance de éstos que pretendían invadir la Prusia por la región de los lagos.

El día 13, sostuvieron ambos ejércitos un vivo combate, siendo la victoria para las armas germánicas.

En Soldán continúa la batalla sin decidirse el resultado por una u otra parte. En la Polonia rusa han sido destrozados dos cuerpos de ejército ruso.

—Telegrafían de París diciendo que, requerido M. Viviani por los diputados por aquella capital, para que expusiera sus impresiones acerca de la situación actual, manifestó que tiene plena confianza en el éxito de los aliados.

—Los rusos que invadieron la Turquía asiática procedentes del Cáucaso han sido derrotados en Kiresom.

—Dicen de Dunkerque que los alemanes extreman sus precauciones en la frontera belga.

Con objeto de reducir el número de vías de comunicación, para el día de mañana, han volado varios puentes.

En Lovaina han acumulado crecidísimos contingentes, especialmente de caballería procedente de Bruselas.

—Dicen de París que entre los muertos en el campo de batalla se citan los siguientes:

Coronel Maindreville, que mandaba el sexto de Infantería, de Saintes, deja 11 hijos.

Teniente coronel Evrard, del 21 regimiento de Artillería, del Estado Mayor.

Comandante Minard, del Estado Mayor, profesor de alemán en la Escuela Superior de Guerra, muerto a la cabeza del 159 de Infantería.

Comandante Viard, del 307 de línea. Capitán de Lant, del 121 de Infantería.

Teniente de navío Martín des Pallières, sobrino del general Martín des Pallières. Capitán Guillaume d'Estrées, del 11 de línea.

Capitán Henri, de Monclin, del 69 de Infantería. Capitán Henri de Geoffroy, del 21 de línea.

Teniente Charles Dorguin de Laveau. Subteniente conde Michel des Francs, del sexto colonial.

Subteniente Roger Arousseau, del 344 de Infantería, hijo del coronel y hermano del sargento caído igualmente ante el enemigo.

Subteniente Rosin de Gioanni, del 261 de Infantería.

Sargento Etienne Hastey, jesuita. Abate Georges Maillet, de la diócesis de Mans, camillero.

—Según cablegramas recibidos de Londres, desde que empezó la guerra se han alistado como voluntarios solamente en Irlanda, 34.000 soldados.

De estos, 12.000 son voluntarios del Ulster que se han incorporado a filas armados y uniformados.

—Se ha prohibido el uso del francés en Metz.

—A las felicitaciones que le ha dirigido el Senado de Bremen, con ocasión del combate naval en aguas chilenas, el Emperador Guillermo ha contestado con el siguiente telegrama:

«Me regocijo con todo el pueblo alemán de la magnífica prueba de valor que acaban de dar los marinos alemanes.

Ruego a Dios para que continúe concediendo a nuestros Ejércitos victorias por mar y tierra y para que confunda los propósitos de nuestros enemigos, que quieren destruir a Alemania y su influencia».

Al saber el fin del «Enden», el Kaiser ha telegrafiado al alcalde de Emden, población situada en la desembocadura del Elba, lo siguiente:

«Yo felicito a la ciudad de Emden, por su sinónimo del Océano Indico, cuyas

brillantes acciones, en el curso de su atrevido crucero, han llenado a todos los corazonales alemanes de orgullo y de alegría.»

—El almirante japonés jefe de la escuadra de Tsing-Tao anuncia que, en el momento de la rendición de aquella plaza, sumergiéronse en el puerto, por efecto de las explosiones de los fuertes, los buques de guerra siguientes:

El crucero austriaco «Kaiserin Elisabeth», los cañoneros alemanes «Illis», «Jaguar», «Luchs», «Tiger» y «Cormorán», el contratorpedero alemán «Taku» y otro buque alemán que se dedicaba a colocar minas.

—Son muchos los voluntarios que solicitan del Gobierno inglés ingresar en el Regimiento London Scots que tan famosa carga dió contra los alemanes en la región de Ipres.

—De San Petersburgo telegrafían que el Consejo Supremo de Guerra alemán ha decidido que la línea de apoyo de sus posiciones sea en vez de Thorn a Cracovia de Posen a Breslau.

Opelm será la base de operaciones. Notifican de París que la Asociación de la Prensa extranjera acordó excluir de las listas a los asociados alemanes y austriacos.

NOTICIAS VARIAS

El Infanta Isabel
De Buenos Aires y escalas llegó ayer el hermoso trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

El viaje realizado por este buque, ha sido felicísimo.

Ha conducido en total 730 pasajeros. Muchos de los que van de tránsito para Barcelona, desembarcaron al medio día, paseando por la población.

La carga que ha conducido, consiste en fardos de cueros, tripas secas, vino y muestras.

Conferencia
Con el señor Gobernador civil la celebró el alcalde de Vejer señor marqués de Tamarón.

Enfermo
Guarda cama, ligeramente indispuesto, el oficial de esta Diputación provincial, don Juan A. Salido.

Deseamos su alivio.

Contestando un oficio
El Consulado de España en Tánger contestando a oficio del Sr. Gobernador civil, expresa que de las averiguaciones practicadas por la policía consular, resulta ser desconocido en dicha plaza africana el moro Maimón Bernalajan.

Reses sacrificadas
En el pasado mes de Octubre han sido sacrificadas en Chipiona 15 reses vacunas, 1 lanar, 12 cabrias y 43 de cerda.

Detenido
La Benemérita detuvo en Villamartín, al vecino de dicha población Idefonso Morales Perdigonos, el cual, al pasar un automóvil por la plaza de Alfonso XII, que guiaba Francisco Navarro, arrojó una piedra, causándole una contusión en la mano derecha a dicho «chauffeur».

Sociedad
En Prado del Rey ha quedado constituida la Sociedad de Agricultores denominada «La Armonía» siendo designado presidente de la misma al Sr. D. Rafael Morillas Alonso.

Instrucción Pública
La profesora de la Escuela Normal de niñas de Castellar de la Frontera, doña África Más, comunica al Sr. Gobernador civil, que desde el día 3 del actual tiene establecida clase gratuita de adultas.

Solicitudes
Han solicitado licencia para uso de armas de caza y para cazar, los vecinos de Villamartín, D. Jerónimo Rodríguez Garabito y D. Manuel Cadena Morales y el de Puerto Real, D. Fernando Gómez Castellano.

Ejercicios
Hoy efectuará una marcha hasta el

fuerte de Torregorda, la fuerza franca de servicio del segundo batallón de Pavía, formándose una compañía sobre la base de la primera del mismo, practicándose el servicio de seguridad y desarrollando un tema de combate ofensivo en las inmediaciones de dicho fuerte.

Cada individuo llevará quince cartuchos de salva.

Se focalará escuadra a las 10 y 10, compañía a las 11 y 20, y llamada con la anticipación necesaria para salir del cuartel a las 11 y 30 y regresar a las 5 de la tarde.

El traje de la fuerza será el de marcha completo, llevando en el morral una muda, toalla y guerrera de faena.

Acompañará a esta fuerza un carro con cuatro cubas para agua y un mulo con útiles de zapador y el material sanitario de la compañía.

Viajero
Se encuentra en Cádiz nuestro querido amigo y correligionario don José Abad, persona que goza de grandes simpatías en el partido conservador.

Reciba nuestro cariñoso saludo.

Aviso
Encontrado en la vía pública un zapato de niño, se anuncia por el presente, para que la persona que lo considere de su pertenencia, pueda hacer su reclamación en esta secretaría municipal, sección de alcaldía, donde se encuentra depositado.

Movimiento de población
Durante el próximo pasado mes de Octubre se han registrado en Cádiz 120 nacimientos de individuos de uno y otro sexo y 136 defunciones.

Visitas
Visitaron ayer al Sr. Gobernador civil, los señores siguientes:

D. Miguel Guilloto, teniente alcalde de este Ayuntamiento; don Cristóbal Romero Martel, alcalde de Villamartín; don Carlos Pérez, ingeniero jefe del servicio agronómico; señor marqués de Tamarón, alcalde de Vejer; don Enrique Martínez, ingeniero jefe de Obras públicas; don Benito Mariñas, comerciante; don José Luis Rodríguez Guerra, cónsul de Chile, y don Juan Fernández Caro, alcalde de Chiclana.

Fugado
D. Pedro Picón y Picón, dirige instancia al señor gobernador civil, en ruego de que ordene a los agentes a sus órdenes, procedan a la busca y captura del hijo del que suscribe Antonio Picón Rodríguez, de 21 años de edad, que hace un mes se fugó del hogar paterno, ignorándose donde pueda encontrarse.

Fotografías
El acreditado agente de pompas fúnebres D. Cristóbal Nieto, ha recibido una afectuosa carta de los padres el infortunado diestro Jaime Ballesterero (Herre-rín), dándole muy expresivas gracias por las fotografías del nicho que encierran los restos de su infortunado hijo, (que en paz descanse).

Navegación
Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Antonio López», salió el sábado 14 de New-York para Habana.

El «P. de Satrustegui», salió el domingo 15 de Gijón para Santander.

De penados
El señor gobernador civil recibió la cibió la siguiente comunicación de la Dirección general de Prisiones.

«Vista la comunicación que con fecha 6 del corriente eleva ese Gobierno civil, para que por esta Dirección general se resuelvan las dificultades que en la práctica ofrecen el servicio de presos y penados por vía marítima desde esa capital a las Islas Canarias, este Centro directivo es de parecer, que siendo requisito indispensable en toda clase de condiciones el que los presos ó penados deban ir vigilados por la guardia civil u otra fuerza equivalente, por ese Gobierno se trate de recabar de la autoridad correspondiente caso de que deba ser la guardia civil la fuerza

conducciona, se prescindirá del dilatado plazo en que hoy se efectúa la concesión del pasaporte de los guardias, toda vez que se trata de un servicio de carácter oficial y que en la mayoría de los casos no es susceptible de demora.

De todas suertes como V. S. es la autoridad encargada de ejecutar las conducciones, deberá usar de todos los medios de que disponga a tal efecto.

Dios etc.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 18
La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo en Roma, San Máximo Ob. y San Odón, abad.

SANTO DEL DIA 19
Santa Isabel Reina de Hungría, Viuda.

Jubileo
Día 18.—En la Iglesia de Candelaria.
Día 19.—En la misma iglesia.
Se manifiesta a las 3 y se oculta a las 6.

¿ Sufre V. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomallx)** y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite por correo folleto a quien lo pida.

Información de San Fernando

17 Noviembre 1914.
Comisión

Bajo la presidencia del teniente alcalde don Norberto Gutierrez, reunióse ayer la Comisión de Gobierno Interior de este Ayuntamiento para resolver acerca de instancias que solicitaban cubrir la plaza de auxiliar de tenencia que desempeñaba el finado Sr. Sánchez Garibaldi, y las que resulten al proveerse esta.

Aunque oficialmente nada se sabe, nos han asegurado personas que nos merecen entero crédito, que el presidente y vocales de la Comisión (excepto uno) fueron de parecer que la citada plaza de auxiliar debía ser amortizada por razones de economía.

El señor concejal que estuvo disconforme con la amortización, presentó voto particular.

Bien hecho
En los pocos días que ejerce el cargo de veterinario municipal el profesor don Juan Córdoba, ha dispuesto fuesen retiradas de la matanza tres reses que no reunían condiciones de salubridad para el consumo público.

De elogiar es la determinación del citado funcionario, y la del digno Sr. Alcalde por su acierto al conferirle el cargo que ejerce.

Bajonista
Lo ha sido nombrado de la Iglesia Mayor, por nuestro virtuoso arcepieste señor Macías, el profesor músico don Ignacio Ramos.